Тема: Кремний, его соединения и свойства 

учитель химии МОУ СОШ им.Заика Л.Т. п. Красный Октябрь Варненского района Челябинской области Студеникина И.В.
Цель:

Способствовать получению учащимися знаний о кремнии, его соединениях, их свойствах,  биологическом значении, получении, применении

Планируемый результат:

 Предметные умения 

В познавательной сфере:
1. Способствовать конкретизации понятия «кремний», «соединения кремния».

2. Развивать умение записывать схемы основных химических процессов, характерных для кремния

3. Пояснять примерами понятия:  кремний – химический элемент, кремний – простое вещество, соединение кремния

   В ценностно-ориентационной сфере:
 Понять биологическое значение кремния. 

УУД 

Личностные:
1. Умение управлять своей познавательной деятельностью.

2. Самоконтроль и самооценка

 Регулятивные: 
     1.Постановка  цели и анализирование условий достижения цели.

     2. Прогнозирование результата и оценивание уровня достижения результата.

  Познавательные:
1. Определение понятий.

2. Умение  структурировать знания.

3. Умение выделять существенные характеристики объектов.

4. Умение устанавливать  причинно-следственные связи.

 Коммуникативные:
1. Умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с партнёрами

2. Умение участвовать в коллективном обсуждении проблемы, аргументировать свою позицию

	Этап урока
	Прием 
	Характеристика приема
	Что делает учитель
	Что делают ученики

	Начало урока
	Ассоциативный ряд
	Приём "Ассоциативный ряд" 

К теме или конкретному понятию урока нужно выписать в столбик слова-ассоциации. Выход будет следующим: 

Если ряд получился сравнительно правильным и достаточным, дать задание составить определение, используя записанные слова; затем выслушать, сравнить со словарным вариантом, можно добавить новые слова в ассоциативный ряд; •оставить запись на доске, объяснить новую тему, в конце урока вернуться, что-либо добавить или стереть. 

Пример. Сентиментализм. Ассоциации: чувство, литературное направление, эмоции, природа. Выводится определение: сентиментализм - литературное направление, возводящее в культ чувство. 

Источник: Фестиваль педагогических идей "Открытый урок"
	-Организует  распределение  учеников по группам (при раздаче случайным образом карточек с номером группы).

-Приветствует учащихся.

-«Посмотрите, пожалуйста, подборку картинок и определите лишнюю. Свой выбор объясните. Какие ассоциации возникли у вас в связи с увиденными образами » (просмотр 1 слайда презентации, ).

-Определяет тему занятия в сотрудничестве с обучающимися.
-«О каком элементе пойдет речь на сегодняшнем уроке? Он второй по распространенности после кислорода, основной элемент неживой природы, его применяют для получения полупроводниковых материалов, а также кислотоупорных сплавов,  его соединение используют для затачивания резцов металлорежущих станков и шлифовки драгоценных камней, другие его соединения служат основой для производства стекла и цемента »
	-занимают рабочие места в соответствии со стихийно образованными группами, 

-Выбирают эффективные способы организации рабочего пространства.

 

-Анализируют задание, генерируют ассоциации:
Например, лишняя картинка – кроссовки – они сделаны из пластичного материала на основе углерода, остальные изделия – прочные.

Ассоциации: распространенный, долговечный, неживая природа,   широкое использование
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	Актуализация знаний
	ДаНет
	Приём “Да-Нет”.

Универсальный приём технологии ТРИЗ: способен увлечь и маленьких, и взрослых; ставит учащихся в активную позицию. Формирует следующие универсальные учебные действия: 

· умение связывать разрозненные факты в единую картину; 

· умение систематизировать уже имеющуюся информацию; 

· умение слушать и слышать друг друга. 

Учитель загадывает нечто (число, предмет, литературного героя, историческое лицо и др.). Учащиеся пытаются найти ответ, задавая вопросы, на которые учитель может ответить только словами: "да", "нет", "и да и нет". 

Пример. На уроке по теме “Планета Земля” загадывается определенная планета, и ребята начинают задавать учителю вопросы: 

· Это планета земной группы? - нет; 

· Это планета – гигант? – да; 

· Эта планета имеет гигантские кольца? – нет; 

· Это самая большая планета? – да. 

Ребята делают вывод, что это планета Юпитер. 

Источник: Гин А.А. Приёмы педагогической техники: Свобода выбора. Открытость. Деятельность. Обратная связь. Идеальность. - М.: Вита-Пресс,2005.
	Да
Нет

Нет

Нет

Да


	Это неметалл?

Номер группы больше 4?

Номер группы меньше 4 ?

Номер периода больше или равен 4?

В периодической системе он распологается под углеродом?
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	Изучение нового материала
	Идеал
	Приём “ИДЕАЛ”

Это стратегия технологии развития критического мышления. 

Стратегия позволяет формировать: 

· умения определять проблему; 

· умение находить и формулировать пути решения проблемы; 

· умение выбирать сильное решение. 

Пример. 

Интересно в чем проблема? Необходимо сформулировать проблему. Лучше, если формулировка будет начинаться со слова  Как. 

Давайте найдем как можно больше решений данной проблемы. Предлагаются все возможные способы и пути решения стоящей проблемы. 

Есть ли хорошие решения? Выбираются из множества предложенных решений хорошие, эффективные. 

А теперь выберем единственное решение. Выбирается самое сильное решение проблемы. 

Любопытно, а как это будет выглядеть на практике? Планируется работа по претворению выбранного решения в жизнь. 

Источник: Загашев И.О., Заир-Бек С.И. Критическое мышление. Критическое мышление: технология развития. – СПб: Альянс-Дельта, 2003. 
	- Сегодняшний урок – необычный, он будет построен с помощью приема «Идеал».

- Я считаю, что только такой прием достоин нас с вами, поскольку мы – идеальные учитель и ученики, и мы стараемся всегда выполнить свою работу на идеальном уровне. 

А кто такой идеальный учитель? – у него все ученики получают только пятерки.

А кто такие идеальные ученики? – им никто не говорит, что делать, они сами справляются с любым заданием.

А что такое идеальный урок? – его помнят всю жизнь.

А что оставляют предки своим потомкам? Правильно, музейные экспонаты!

Вот и я вам предлагаю создать такой стенд для школьной музейной экспозиции «Вести с уроков - 2015», чтобы ваши дети, наткнувшись глазами в музее на общую их с вами фамилию с гордостью воскликнули: «Вау! ЭТО сделал (а) мой (моя) папа (мама)»!


	-Анализируют задание для  работы.

-Сотрудничают с собеседниками, используют речевые средства общения.

- Аргументируют свою позицию.

-Планируют работу .

- Распределяют роли.

Одна группа проговаривает этапы обсуждения:

Интересно, как добиться сочетания доступности и научности, лаконичности и полноты раскрытия, выразить свое отношение и не исказить объективные данные…

Давайте подумаем, что может быть на стенде:
Описания,

Реакции,

Иллюстрации,

Схемы,

Фотографии,

Интересные факты…
Хорошее решение:

распределим роли, тогда за короткое время мы все соберем и обработаем:

Я буду искать в учебнике,

Я – в справочниках, 

Я в Интернете,

Я подберу иллюстрации,

Я смонтирую,

Я – фотограф 

Я – создавать вопросы для «ромашки» И т.д.

	
	
	
	
	

	Обсуждение и решение проблем
	Идеал 
	
	Про кремний можно говорить бесконечно, прочитайте примерный перечень вопросов, которые можно поднять на уроке:
1.    Кремний – химический элемент и простое вещество.

2.    Биологическое значение кремния. 

3. Свойства кремния: полупроводниковые, взаимодействие с кислородом, металлами, щелочами. 

4. Природные соединения кремния: кремнезем, кварц и его разновидности, силикаты, алюмосиликаты, асбест.
5. Открытие кремния.

6. Силан. 

7. Оксид кремния(IV). Его строение и свойства: взаимодействие со щелочами, основными оксидами, карбонатами и магнием.
8.    Кремниевая кислота и ее соли. Растворимое стекло.
9.    Применение кремния и его соединений. 

10. Стекло
Обсудите в своей группе, разработкой статьи по какой проблеме вы хотели бы заняться?


	Предлагают в группах варианты, выбирают самое сильное решение проблемы. 

Планируют   работу по претворению выбранного решения в жизнь. 



	Решение учебных задач
	Проектная деятельность
	Пример  стенда:
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	- Создает условия для создания конечного продукта – музейного стенда 

-Организует обсуждение результатов работы групп

	Ведут   работу по претворению выбранного решения в жизнь, по окончании работы представляют результаты у доски, так общими усилиями создается музейный стенд


	Контроль знаний, обратная связь
	Жокей и лошадь
	Приём  “Жокей и лошадь”. 

Приём интерактивного обучения. Форма коллективного обучения. Автор - А.Каменский. Класс делится на две группы: «жокеев» и «лошадей». Первые получают карточки с вопросами, вторые – с правильными ответами. Каждый «жокей» должен найти свою «лошадь». Эта игрушка применима даже на уроках изучения нового материала. Самая неприятная её черта – необходимость всему коллективу учащихся одновременно ходить по классу, это требует определённой сформированности культуры поведения. 

Пример. На уроке истории в 5 классе при изучении темы "Религия Древней Греции" одной команде ("Жокеям") даются карточки с именами древнегреческих богов, другой - карточки с указанием, чему эти боги покровительствуют. 

Источник: электронное периодическое издание «Эффективные образовательные технологии». Выпуск 1. 2008 г. Главный редактор, д.п.н. профессор Гузеев В.В Дистанционные технологии и обучение
	"Жокей":
*Si+ 02 = 
*Si + 2Mg = 

*Силициды легко разлагаются водой или кислотами, при этом выделяется газообразное водородное соединение кремния — силан:

*SiH4 + 202 = SiO2 + 2Н2О




*Si + 2NаОН + Н20 = 

*Кремний получают, 

*Оксид кремния(IV), или диоксид кремния, или кремнезем, как и С02, является кислотным оксидом. Однако в отличие от С02 имеет не молекулярную, а атомную кристаллическую решетку.

* Силикаты можно получить также сплавлением диоксида кремния с оксидами металлов или с карбонатами:

*Силикаты натрия и калия называют растворимым стеклом. 


	"Лошадь":

*SiO2 

*Мg2 Si 

*Мg2 Si + 2Н2SO4 = 2MgSO4 + SiH4 

*В отличие от углеводородов силан на воздухе самовоспламеняется и сгорает с образованием диоксида кремния и воды: 

*Na2SiО3 + 2Н2 

*восстанавливая его из диоксида магнием или углеродом.


*Поэтому SiO2 твердое и тугоплавкое вещество. Он не растворяется в воде и кислотах, кроме, как вы знаете, плавиковой, но взаимодействует при высоких температурах со щелочами с образованием солей кремниевой кислоты — силикатов. 

*SiO2 + СаО = СаSiO3 

SiO2 + СаС03 = СаSiO3 + С02


*Их водные растворы — это хорошо известный силикатный клей.


	Формирование умения задавать вопросы
	«Ромашка» Блума
	Приём  "Ромашка" Блума 

Описание: "Ромашка" состоит из шести лепестков, каждый из которых содержит определенный тип вопроса. Таким образом, шесть лепестков - шесть вопросов.
Пример. 

· Простые вопросы — вопросы, отвечая на которые, нужно назвать какие-то факты, вспомнить и воспроизвести определенную информацию: "Что?", "Когда?", "Где?", "Как?". 

· Уточняющие вопросы. Такие вопросы обычно начинаются со слов: "То есть ты говоришь, что…?", "Если я правильно понял, то …?", "Я могу ошибаться, но, по-моему, вы сказали о …?". Целью этих вопросов является предоставление учащемуся возможностей для обратной связи относительно того, что он только что сказал. Иногда их задают с целью получения информации, отсутствующей в сообщении, но подразумевающейся. 

· Интерпретационные (объясняющие) вопросы. Обычно начинаются со слова "Почему?" и направлены на установление причинно-следственных связей. "Почему листья на деревьях осенью желтеют?". Если ответ на этот вопрос известен, он из интерпретационного "превращается" в простой. Следовательно, данный тип вопроса "срабатывает" тогда, когда в ответе присутствует элемент самостоятельности. 

· Творческие вопросы. Данный тип вопроса чаще всего содержит частицу "бы", элементы условности, предположения, прогноза: "Что изменилось бы ...", "Что будет, если ...?", "Как вы думаете, как будет развиваться сюжет в рассказе после...?". 

	- я прошу вас при оформлении вопросов воспользоваться бумажными стикерами (листками с клейкой полоской вверху)
- А теперь я попрошу вас представить и оценить долю достигнутого вами на уроке от возможного. Представили? Сколько возможностей вы упустили? Прошу оторвать от стикера ровно такую же часть! 
	- зачитывают вопросы, анализируют ответы

Примеры вопросов:
Когда и кем был впервые получен чистый кремний?

"Я могу ошибаться, но, по-моему, вы сказали о том, что кремниевые солнечные батареи используются в космосе?" 
"Почему соединения кремния обладают повышенной реакционной способностью, чем соединения углерода?"
 "Что будет, если в костях человека весь кремний заменить на углерод?"
«Что плохого и что хорошего в том, что человек научился создавать стекло, фарфор, цемент?»

«Каково применение силикона?»

	
	
	· Оценочные вопросы. Эти вопросы направлены на выяснение критериев оценки тех или иных событий, явлений, фактов. "Почему что-то хорошо, а что-то плохо?", "Чем один урок отличается от другого?", "Как вы относитесь к поступку главного героя?" и т.д. 

· Практические вопросы. Данный тип вопроса направлен на установление взаимосвязи между теорией и практикой: "Как можно применить ...?", Что можно сделать из ...?", "Где вы в обычной жизни можете наблюдать ...?", "Как бы вы поступили на месте героя рассказа?". 

Источник: Приемы технологии РКМ 
	- Из усеченных стикеров формирую на доске ромашку, подрисовываю стебли и листья.

- Нравится ли вам мой ромашковый сад? 
- Идеален ли он?

- А что вы могли бы пожелать себе с точки зрения организации своей работы на уроке?

Чего вам не хватило?

Почему твой лепесток не идеален?
	

	Рефлексия
	Телеграмма 
	Описание: приём актуализации субъективного опыта. Очень краткая запись. 

'Пример. Кратко написать самое важное, что уяснил с урока с пожеланиями соседу по парте и отправить (обменяться). Написать в телеграмме пожелание герою произведения, лирическому герою стихотворения. Написать пожелание себе с точки зрения изученного на уроке и т.д. 

Источник: Методы и приемы актуализации субъектного опыта учащихся на уроках литературы. Панова Т.С. Российский общественный портал.
	- а теперь решите для себя, какую домашнюю работу вам придётся выполнить, НО, имейте в виду, она должна быть пропорциональна оторванной доле.

- спасибо за работу!
	Примеры телеграмм:
«Вася, не отвлекайся, записывай главное, внимательнее читай»

«Не трусь, никто тебя не съест»

«Не сомневайся, твое мнение ценно для группы»


